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©d ha r iconosciuto l ' impor t anza de l l ' a t tua -
zione di quelle l inee; ed anche per ques to 
s en to il dovere di r ingraziar lo . 

Ohe cosa noi ch ied iamo ? Senza en t r a re 
i n par t ico la r i dirò che le l inee che percor-
rono il Sa l e rn i t ano sono le q u a t t r o ar ter ie 
che v a n n o verso il Mezzogiorno d ' I t a l i a : 
la N a p o l i - B a t t i p a g l i a l i to ranea , la Napoli-
S ic ignano Lagonegro-Castrovi l lar i , la Na-
pol i -Avel l ino-Benevento e la Napol i Fog-
gia, e noi r i t en i amo che queste a r te r ie non 
r i spondano allo scopo del traffico e della 
circolazione se non siano f a t t e a scar ta-
men to normale e congiunte t r a di loro da 
t u t t e quelle t raverse che cost i tuiscono vere 
valvole, vera re te di c o m p l e t a m e n t o per 
r e n d e r e possibili le finalità di ques to mezzo 
di t r a spor to . 

E b b i occasione nel 1901 di p resen ta re 
min ord ine del giorno a propos i to delle r a m p e 
d ' accesso al Sempione , ed ebbi la f o r t u n a 
di vedere dal p res iden te del Consiglio d 'al-
lora , il c o m p i a n t o Zanardel l i , accol to il con-
ce t to con t enu to nel l 'ordine del giorno, con-
ce t to che fu accolto anche dal ministro dei 
lavori pubbl ic i del t e m p o , che era l 'onore-
vole Giusso. 

Allora mi in sp i r avo p rec i samente a que-
s to cri ter io : dicevo che quelle ar ter ie la-
sc iavano lunghe plaghe senza vi ta , quando 
m a n c a v a n o le cong iungen t i ; e in nome di 
ques to criterio, che è d iven ta to un assioma 
che è l 'espressione di una ver i t à che non 
si discute , io r a c c o m a n d o al Governo i vot i 
delle popolazioni del Sa le rn i tano . 

Io non dico già che l 'onorevole minis t ro 
dei lavor i pubbl ici debba accogliere con im-
pegno di i m m e d i a t a esecuzione ciò che è 
c o n t e n u t o nel mio ordine del giorno, ma 
i n t e n d o invece che l 'onorevole Ber tol in i e 
l 'onorevole Giolit t i , tener i del Mezzogiorno, 
nell 'esplicazione del loro organico p rogram-
m a legislativo per la Bas i l i ca ta , per Na-
poli e per le Calabr ie , mi dicano una pa-
rola di a f f idamento , che queste r ichieste 
s t ud i e r ànno , ed a suo t e m p o t r a d u r r a n n o 
in a t t o con o p p o r t u n i p rovved imen t i . Io 
s a rò pago e mi avvierò con loro ad un pe-
r iodo di f econda p reparaz ione e di uti le a t -
tuaz ione . (Approvaz ion i ) . 
M P R E S I D E N T E . Viene poi ques to 'o rd ine 
-del giorno del l 'onorevole Masciantonio, al 
q u a l e ha ceduto il t u r n o l 'onorevole De Fe-
l ice : 

« La Camera inv i t a il Governo a com-
p r e n d e r e f ra gli s t u d i di nuove fer rovie u n a 

v a r i a n t e della Su lmona- I se rn i a che, r ime-
d iando ai g rav i inconvenien t i del p resen te 
f r a le s tazioni di Canzano e Casteldisangro, 
r agg iunga il fine pe r cui f u cos t ru i ta quel-
l ' i m p o r t a n t e linea fe r roviar ia ». 

D o m a n d o se l 'o rd ine del giorno dell 'o-
norevole Masciantonio sia appoggia to . 

(13' appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole Mascian-

tonio ha faco l tà di svolgere il suo ordine 
del giorno. 

M A S C I A N T O N I O . Rivolgo, con g rande 
speranza, u n a breve r accomandaz ione al Go-
verno. E voi, onorevol i colleghi, vogliate 
ascol ta rmi per pochi i s t an t i con benevo-
lenza. 

D a p iù anni è ape r t a all 'esercizio un ' im-
por t an t i s s ima l inea d ' i n d o l e economica e 
s t ra teg ica (e f u cos t ru i ta a ta l i fini), voglio 
d i re la Su lmona- I se rn ia , che doveva con-
giungere il cuore di Abruzzo r a p i d a m e n t e a 
Napol i . Or bene su ques ta impor t an t i s s ima 
l inea l 'esper ienza degli ann i d ' esercizio ha 
f a t t o r i levare molti inconvenien t i , che per 
b rev i t à non dico, e n ien temeno quello gra-
vissimo che in qua lche anno r i m a n e in ter-
r o t t o il servizio fino a q u a t t r o mesi consecu-
tivi, o quasi . Q u a n d o l ' i n v e r n o è rigido, la 
neve si accumula t a l m e n t e f r a le s taz ioni di 
Ganzano e di Cas te ld isangro , su nel Qua r to 
di S a n t a c h i a r a (poiché la fer rovia ragg iunge 
lassù i 1300 met r i sul livello del mare) che 
il servizio non solo non vi è più regolare, 
ma viene in t e r ro t to , r ipe to , di 15 in 15 
giorni quasi consecu t ivamen te per t r e o 
q u a t t r o mesi. E ques to si è anche r i pe tu to 
in inverni successivi con serio danno della 
regione. 

Ora, se la Su lmona - I s e rn i a fu cos t ru i t a 
con g rande onere finanziario dello S ta to , 
poiché si corr i sponde per 90 anni alle Me-
ridionali un sussidio chi lometr ico di 20,600 
lire a chi lometro , e v i d e n t e m e n t e il sacrificio 
f u compiu to per una l inea di pr imo ordine 
e che r ispondesse a de t e rmina t i scopi, non 
solo d ' indole economica, ma anche d ' indole 
mil i tare. 

E allora, poiché g l i i n v e r n i d ' A b r u z z o s i ri-
p e t o n o quasi s empre con ident ica r igidezza 
a quelle a l t imet r ie , io d o m a n d o al Governo 
se non sia g iun to il momento , foaendo in-
s e g n a m e n t o da l l ' e sper ienza degli anni pas-
s a t i c i s t u d i a r e una uti le va r i an t e , la quale 
m a n t e n g a quella fer rovia ad u n a quo t a 
alti metr ica , che possa ass icurarne il funzio-


